

ВЛИЯНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА СВОБОДУ ВЫБОРА ЧЕЛОВЕКА

Хотько К. Ю.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Научный руководитель: Соколова М. А. - преподаватель

Аннотация: в данном докладе речь пойдет о влиянии современных информационных технологий на развитие личности человека. В частности, будет рассмотрен вопрос о свободе выбора современного человека.

Ключевые слова: современный человек, информационные технологии, стремление к свободе

Введение. В свете начавшегося в начале 20 века внедрения информационных технологий в жизнь общества, активно возросло влияние тех или иных приспособлений на личность человека. Индустрия ИКТ с каждым годом всё глубже внедряется в нашу повседневную жизнь, охватывая все ее сферы и составляющие. Но что же из себя представляют информационные технологии? Принято считать, что информационные технологии (ИТ) — это совокупность методов и средств, используемых для сбора, хранения, обработки и распространения информации.

Наше поколение живет в таком времени, в котором почти все люди владеют той или иной информацией, но в сущности невозможно дать четкое определение - владеем ли мы этой информацией или информация овладевает нами. Между тем назревают вопросы - как влияют информационные технологии на человека? Имеют ли люди представление о том, какое влияние информационные технологии оказывают на развитие их личности, осознанности и выбора в целом? Из-за наличия внешних и внутренних факторов данные вопросы возникают не случайно. «Я делюсь информацией, следовательно, существую, — так сегодня можно переформулировать популярный философский постулат, — пишет в своей колонке в The New York Times Шерри Теркл, профессор Массачусетского технологического института. — Чтобы чувствовать себя полноценными, мы должны быть подключены к информационным потокам. Нам кажется, что это сделает нас менее одинокими».[1]

Основная часть. Целью данного исследования является изучение вопроса - есть ли свобода выбора у человека в условиях информационной эпохи? Совершаем ли мы поступки по собственной воле, тем самым предопределяя свою судьбу, или же кто-то решает за нас. И что же вообще значит термин свобода? Определение термина меняется от эпохи к эпохе, потому что каждый понимает этот термин по-своему исходя из того, в какое время он живёт. Когда приходит момент принятия важного решения, подобные вопросы появляются в голове любого человека. Я думаю, что каждый задумывался над вопросами: Правильно ли я поступил? Что бы было, если бы я поступил иначе? В большинстве случаев мы принимаем данное из-за невозможности изменить уже что-либо. Думая, что люди сами влияют на свой выбор, мы читаем гороскопы и различные приметы, и если события дня совпадают с предсказанным, мучаемся сомнениями: было ли это предreshено или мы сами себя на это запрограммировали?

Данной теме уделялось множество исследований и высказываний ученых. Эрих Фромм писал о том, что в условиях современного общества человек «бежит от свободы», поскольку вместе с ней он берет больший уровень ответственности. Наступила эпоха, когда мы сознательно отказываемся от власти над собственной судьбой. Главной причиной является то, что мы боимся последствий, которые следуют после принятия решения. Сейчас стало проще сказать, что «меня заставили, я не виноват», актуальным стал совет Google как нам

лучше поступить. Индивид оказывается в ответе за свои решения, так как он волен и свободен решать самостоятельно. Мы выбираем инфантильное поведение, когда предоставляем ответственность за нашу жизнь кому-то другому.[3] Из этого следует, что мы совершаем побег не только от свободы, но и от самих себя. В результате данного исследования выяснилось, что большинству опрошенных людей современные технологии облегчают жизнь и экономят время, которое они используют на всестороннее развитие. Но также сложился вывод, что теперь мы видим не человека, а техноличность — синтез самомнения, переведенного в цифру. Техноличность отличает желание всем понравиться, она складывается исключительно из достоинств человека: идеальный образ и никаких недостатков.[1] Люди постоянно получают потоки сообщений, которые убеждают и формируют их мысли, вкус и действия. Человек погружается в слухи и домыслы, поглощая информацию, циркулирующую в обществе, которая искажена интересами тех, кто ее транслирует.

Заключение. Всё-таки у каждого новшества есть свои недостатки, тем самым, в ходе нашего исследования было выявлено отрицательное влияние информационных технологий на личность человека. Прогресс позволяет делать невероятные вещи, но он разрушает нашу индивидуальность и не позволяет проявлять себя так, как бы нам этого хотелось, но и самое главное, что мы начали тратить время на бесполезные для нас вещи. Результат опроса показал, что 75 процентов людей проводят своё время не так, как бы им этого хотелось, но самое прискорбное это то, что 55 процентов опрошенных перестали чувствовать себя личностью, а всё потому, что информационные потоки вызвали у нас привычку и привыкание не только к бесполезному времяпрепровождению и к прокрастинации, но и впитыванию навязанных убеждений и фактов. Потерять своё время и заблудиться в лабиринте информации можно довольно просто. И мы должны понимать, что утопать в болоте абсурда и бесполезностей - не лучшая идея. Давайте позаботимся о том, чтобы окружить себя качественным и полезным контентом, будем крайне избирательны к той информации, которую мы читаем. Давайте использовать современные технологии для приобретения знаний, а не для того, чтобы превратиться в недалёкого глупца. Нужно ценить своё время и не распылать его впустую! И хотелось бы отметить, что всё зависит только от нас. То, насколько мы будем зависеть от общества и технологий – определяем мы сами.

Список литературы

1. Ирина Балманжи, *Как цифровые технологии изменили нашу жизнь* – Москва: Издательство «МИФ», 2016: [Электронный ресурс] –URL: <https://blog.mann-ivanov-ferber.ru/2016/04/15/kak-cifrovye-texnologii-izmenili-nashu-zhizn/>
2. Кастельс М. *Информационная эпоха: экономика, общество и культура*. – М.: ГУ ВШЭ, 2000. – 608 с.
3. *Понятие свободы в философии: [Электронный ресурс]* -URL: <https://mystroimmir.ru/filosofiya/svoboda.html>

UDC 004:159.947.2

INFLUENCE OF INFORMATION TECHNOLOGIES ON HUMAN FREEDOM OF CHOICE

Khatsko K.Y.

Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics, Minsk, Republic of Belarus

Sokolova M.A. – Teacher

Annotation: This report will focus on the impact of modern information technology on the development of a person's personality. In particular, we will be considered the issue of the freedom of choice of a modern person.

Keywords: modern man, information technology, striving for freedom